AKTVBHbIE YI /1N Ha OCHOBE APEBECUHbI ABAAIOTCA NEPCNEeKTUBHbIMN copbeHTaMun ansg
O4YUCTKWM BOAbI, NUCMOJIb3YEMOWN B NULLLEBOW NPOoMbILWeHHOCTH [1]. Hamn npoBeneHo
nccnenosaHme copbuUnoHHbIX cBONCTB 6epe3oBoro akTuBHoro yrns (bAY) B
CTaTUYEeCKNX YC/IOBUAX MO OTHOLWEHWNIO K KaTUoHaM Fe3+ , Mn2+, Zn2+ , C Lenbio
MoCTpPoOEeHns notepm copbumnun. Onpeaensanncb CoOpbUMoHHbIE XapaKTepucTnku bAY B
CTaTUYEeCKNX YCNIOBUAX MO KaTUOHAM MEeTaJIJIOB OT MPOAOJ/IKNTESIbHOCTU KOHTAKTa
yrnem n pacteopa, cogep>xallero onpenesieHHbI KaTUOH MeTanna. HaBecka yrns
nomMewianacb B konby c onpeneneHHbIM 06 bEMOM MOAENBHOIO pacTBOpPa,
cofeprKallero KaTMoH MeTasina, Nno UCTevYeHnn onpeneneHHoro NpoMe)xxyTka
BpeMeHun onpegensanacb KOHUEeHTpaunsa KaTUoHa MeTaJsisla B pacTBope.
KoHueHTpauunio katnoHos Fe3+, Zn2+, Mn2+ B NCXO4HOM pacTBOpeE, a TakXe B
pacTBOpax NocJjie KOHTaKTa C aKTUBHbIM yrjieM onpenenssm SMMCCUOHHbBIM
CrneKTpasibHbIM aHaIM30M C MHAYKTUBHO-CBA3AHHOW MJa3MON Ha ONTUYECKOM
3MuccnoHHoM criekTpomeTpe «ICAP 6300 Duo» pupmbl «Thermoscientific» CLUA.
Pe3ynbTaTbl nccnenoBaHnsa COPOLMOHHBIX XapaKTePUCTUK Bepe30BOro akTUBHOIO
yrns no KatunoHam Fe3+ npepncrassieHbl Ha pUCyHKe 1. Puc. 1 - 3aBUCMMOCTb copbuunn
Ha BAY oT paBHOBECHOW KOHLEHTpauun noHos Fe3+ B MogesnbHOM pacTBope
XapakTep copbunm Ha BAY OT KOHUEHTpauun noHos Fe3+ B MoaeNlbHOM pacTBope He
nogvYnHAETCH YpaBHEHUIO N30TepMbl JISHrMopa. OTO CBUAETeNbCTBYEeT O TOM, 4YTO
copbunsa noHos xenesa Ha bAY npoTekaeT He N0 MexaHWU3My MOHHOIro obmeHa, a
nMeeT KOoarysiaTUBHbLIN XapakTep. B HenTpanbHOW Ccpefe »Kese3o HaxoaAuTcsa B popme
MasiopacTBOPUMOro rugpokcmnga. B aTom cnyyae yrosibHasa 3arpyska paboTaeT, Kak
MexaHu4ecknim punbTp. PesynbTaTbl nCCnenoBaHnsa COPOLMOHHbBIX XapaKTEPUCTUK
6epe30BOro akTUBHOIO yr/is No KaTuoHaMm Mn2+ npencraBsieHbl HA PUCYHKax 2 1 3.
Puc. 2 - 3aBUcnMMocCcTb copbumm Ha BAY OT paBHOBECHOW KOHLIEHTPauun noHos Mn2+ B
MoLesibHOM pacTBope Puc. 3 - 3aBUCMMOCTb OTHOLLEHUSA HavdalbHOW KOHLLEeHTpaLum
MOAesIbHOro pacteopa n copbumm BAY oT paBHOBECHOW KOHLEHTpauum noHos Mn2+ B
MogesnbHoM pacTteope CtgA = (123,28-0,25)/(8,65-0,99)=16,06 CtgA =T 1/To* K =
1,71 KpasHoBecusa = 1,71/ (1/16,06) = 27,46 AG = - RTInK = - 8,314* 293 * |n 27,46
- 8,314* 293 * 3,31 = - 8063 Ox/monb AG 0, chenoBaTenibHO, npouecc
CaMoNpou3BOJIbHbIN Pe3ynbTaTbl UCCNeaoBaHUSa COPOUMOHHbBIX XapaKTEePUCTUK
bepe30BOro akTUBHOIMO yrjs No KaTUoHaM Zn2+ npencrtaB/ieHbl HA pUCYHKax 4 n 5.
Puc. 4 - 3aBucnmocTb copbuumm Ha BAY OT paBHOBECHOW KOHLIEHTPaLUUN MOHOB Zn2+ B
MoAesibHOM pacTBope Puc 5 - 3aBNCMMOCTb OTHOLWWEHUSA HaYaIbHOMKOHLEHTPaUnn
MOLesIbHOro pacTteopa 1 copbunm BAY OT paBHOBECHOW KOHUEHTpPaUUn MOHOB Zn2+ B
MoaenbHoM pacTtBope CtgA = (39,72-0,99)/(2,63-0,97)=23,33 CtgA =To 1/To* K =
0,59 KpasHoBecusa =0,59/(1/23,33) = 13,76 AG = - RTInK = - 8,314* 293 *|n 13,76 =
- 8,314*% 293 * 2,62 = - 6382 [x/monb AG 0, cnepoBaTesibHO, npouecc
CaMonpou3BOJIbHLIN B pe3ynbTaTe NpoBefeHHbIX NccnefoBaHni bblnn onpeneneHsbl
KOHCTaHTbl paBHOBeCcUs copbumnm kaTnoHos Mn2+, Zn2+un HangeHa 3Heprua Mmbbca.
BbissicHeHO, 4To copbumsa noHoB Xesie3a Ha BAY npoTekaeT He N0 MexaHU3My MOHHOIo



obMeHa, a UMeeT KoarynsTUBHbIA XapakTep, B OT/INYME OT copbumnm KaTUOHOB Mn2+,
Zn2+, KoTopas NPOTEKAeT CaMOMPOU3BOJIbHO U OCYyLLEeCTBMMA B NIOOLIX YCNOBUSIX.
Copbuunst KaTUOHOB LiIMHKA Ha BAY npoTekaeT bbicTpee copbumnm KaTUOHOB MapraHua.



